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中央研究院院區綠地管理標準作業程序參考手冊
第一章　緣起與目的
本院綠地管理單位眾多，且行政人員大多並非該項專業，於辦理委外管理時，有必要先行瞭解本院既有之生態特色與生物多樣。此外，歷來承作之園藝景觀公司迭有施作錯誤，輕則損害既有豐富的生物多樣性，重則造成無法彌補的生態傷害。為提升院區綠地管理品質並防止此類事件發生，經本院多屆美化委員會、院內動植物及生態專長研究人員以及總務組相關單位多次商討後，決定將本院綠地管理作業程序標準化，分送院內各相關單位於委外管理合約中盡力參考實施。實施之成效將公布於週報以為觀摩或改進之用。本標準作業程序包含：第一章 緣起與目的，第二章 陸域植栽種植與維護，第三章 本院植栽推薦樹種名單，第四章 陸域喬木及灌木修剪，第五章 生態池管理，第六章 小森林復育區管理，第七章 森林生態研究園區登山步道管理，第八章 院區生態志工之參與管理。本標準作業程序若有未盡事宜，經定期檢討實施成效後修正之。
第二章　陸域植栽種植與維護
一、栽種並維護台灣原生種
台灣有相當豐富多樣的原生喬木、灌木、蕨類、草花等。選用原生種的原因：(1) 這些物種經由長期演化，已適應了台灣的氣候變化；(2) 台灣原生植物與動物之間，已建立了密切的相互依存的關係，因此發揮了生態功能，例如蝴蝶幼蟲與其食草植物，採蜜昆蟲與其蜜源植物，植物果實與食果鳥類，植物／昆蟲／鳥類之食物鏈依存關係等。為保存台灣生物多樣，發揮生態功能，展現生態景觀效益，應逐漸淘汰院區內的外來種，如黑板樹、印度橡膠樹等以及入侵物種，如小花蔓澤蘭。
二、選用實生苗
由種子發育而來的樹擁有主根，主根的存在對大多數喬木樹種的後續生長、樹形與抗風、抗病至為關鍵。

三、選用盆栽苗（容器苗、植生袋苗、美植袋苗）
喬木類種子於容器內發芽後，根系雖侷限在容器內生長，但一旦落地後，因未受斷根傷害，即可迅速生長。即使無盆栽苗，亦需選用已行斷根程序後，移植至容器的苗。
四、從小樹種起
喬木類小苗定義為＜2 m左右高度，樹徑＜8 cm左右，頂芽完整、樹形挺直的實生苗與容器苗小樹。去過頂芽的樹苗將來長不高。愈大樹苗將來愈長不大。
五、樹穴大小及排水
栽植喬木的樹穴，應至少達1 m3。回填壤土，並給予基肥。視需要，需做導流小溝以利排水，或在樹根基部加設通氣軟管。

六、土壤級配
栽種喬木的樹穴之土壤要使用壤土（花土）。目前院區各所、中心綠地多是大樓興建時所回填的建築廢土，含排水不良的黏土（院區原為水田耕地），又摻有石塊、磚塊、水泥塊等。樹穴須先排除廢土，並客土調配成壤土。
七、栽種季節
本院適合種樹的季節是在冬季至春雨來臨之前。
八、施肥
植物生長季節需施予有機肥。在根分布範圍內的土壤表層下約10 cm處施肥。
九、草地不除草季節
3月中旬至5月初為院區草地小野花盛開的季節。野花中有台灣原生種綬草、線柱蘭、堇菜等以及馴化種通泉草、酢醬草等，應等這些野花開花之後再割草。

十、草地草高度
草地草的高度宜保持10~15 cm左右，給予陸生昆蟲生存的空間。例如鳥類捕捉蚱蜢、螽斯等昆蟲；而蜻蜓捕捉蚊、蠅、蜂等小昆蟲。
十一、小樹苗基部需加短管保護，上部用支架保護
為免割草時傷及樹皮 (樹木輸送水及養分的部分)，小樹特別需在樹幹基部加保護套管；樹幹則用支架支撐。綁繩及護管管徑隨植物長大而調整，待樹木長大到可以自己直立時，即可移除支架。樹冠下樹幹基部草長不起來時即可移除保護管。

十二、植栽樹種多樣化
同一樹種集中一處易發生病蟲害問題，因此樹群中宜有多種樹種。

十三、形成綠廊
從地表層、灌木層、小喬木層、至上層大喬木層複層方式來配置植栽，以形成綠廊。空間有限時，複層數目可減少。

十四、季節性照顧
平日注意排水、施肥，強健植株以免病蟲害發生。若欲使用葯物時，應先諮詢美化委員會或院區規劃委員會以及總務組主管單位，不得擅用農葯。颱風後須即時照顧受損樹木，包括扶正、修剪斷枝、澆水等。
第三章　本院植栽樹種推薦名單
一、推薦植物

（一）原生樹種（賞葉或賞花）：竹柏、青楓、樟樹、魚木、大頭茶、山芙蓉、台灣肖楠、烏心石、幹花榕、正榕、雀榕、楠木（紅楠、香楠等）、流蘇、烏臼、欖仁樹、麵包樹、朴樹、福木、青剛櫟、饅頭果、大葉山欖、厚皮香、山櫻花、杜英、紅果金粟蘭等。

（二）誘鳥樹種：正榕、雀榕、菲律賓榕、幹花榕、樟樹、楠木、烏臼、杜英、金露花、饅頭果、肯氏蒲桃、七里香、紅果金粟蘭等。

（三）誘蝶樹種：榕樹、樟樹、楠木、柚子、橘子類、朴樹、魚木、烏心石、阿勃勒、山刈葉、金露花、刺杜蜜等。

（四）觀賞樹種：台灣肖楠、麵包樹、竹柏、烏臼、杜英、幹花榕、青楓、魚木、雀榕、正榕、青剛櫟、大葉山欖、竹柏、羅漢松、欖仁樹、紅果金粟蘭(半陰處) 等。

（五）賞花樹種：台灣欒樹、大頭茶、山芙蓉、苦楝、阿勃勒、朱槿、茶花、美人樹、玉蘭、洋玉蘭、山櫻花、流蘇、野牡丹、烏來杜鵑、金毛杜鵑、華八仙等。

（六）陰性樹種：竹柏、多種蕨類、筆筒樹等。

（七）地表層灌木、草本（誘蝶、鳥或賞花、賞葉）植物
(1) 半陰：山蘇花、紅果金粟蘭、腎蕨、姑婆芋、牛軛草(書帶竹葉草)、台灣鳶尾、台灣油點草、桔梗蘭、馬蘭、闊葉麥門冬、綬草、沿階草、台灣澤蘭、杜虹花、華八仙等。

(2) 陽性：台灣野百合、鐵炮百合、台灣白及、兩耳草、假儉草、牛軛草、台北草、小葉赤楠、內苳子、厚葉石斑木等。
二、不推薦樹種

龍柏（根系不穩），黑板樹（非原生種，已太多，生態功能低），木麻黃（過敏原），大王椰子（過敏原）。
三、需注意病害防治的樹種：刺桐或珊瑚刺桐(目前已有刺桐釉小蜂危害)，楓香（蛾害），茄苳（毒蛾、浮塵子），山櫻花（霧社血斑星天牛危害）等。
第四章　院區喬木及灌木修剪

本章內容係參照國內數個政府機構及一所大學有關樹木的修剪規範，同時，審視本院現有樹木樹種及生態環境特性彙整而得。內容包括院區樹木修剪功能、原則、操作步驟。參考採用之資料有邱志明，《林木的修剪觀念與技術》（2000年）、台北市政府工務局公園路燈管理處，《台北市行道樹修剪作業規範》（2004年）、國立中央大學，《國立中央大學校園樹木修剪作業規範》（2005年）、桃園縣政府農業發展局，《桃園縣行道樹修剪維護作業規範》（2007年）、高雄市政府工務局，《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》（2008年）。

一、院區樹木修剪之功能
1. 避免妨礙號誌或阻擋視線，以利行車安全。

2. 維持或改善樹形，維護樹體健康，減少病蟲害之發生，提昇環境美質。

3. 防止颱風來襲樹木倒伏或折斷，減輕颱風災害。 

4. 調節枝葉競光，以利樹冠中下層植物之生長。

5. 調節樹冠遮蔭，提升行人活動之舒適性。

6. 維持建物樹木間適當開放空間。

二、院區樹木修剪原則
（一）植株
若植株生長狀況良好，不需修剪。有必要時，先行諮詢院美化委員會或院區規劃委員會之相關專家，再行操作。

1. 以單株考量
(1) 主幹：保持主幹通直圓滿，乾淨無樁；若為多分枝樹型，去除病弱枝，留下健壯者。

(2) 結構枝：維持樹形，枝幹宜少且去弱留強。

(3) 冠層末梢枝：視樹形而定，維持頂芽，或適度截剪徒長枝。
2. 以群體考量
(1) 保留健康植株，去除弱小者，減少擁擠，增加通風及透光。

(2) 大樹旁或冠層下病弱之植株應移除，避免健康植株受感染。

(3) 綠廊複層植被區，以疏整各層徒長及弱小植株為主，仍須維持原有複層結構。

3. 特殊考量
院區內有幾處富生態特色的綠地，如生態池、小森林復育區以及森林研究園區，其綠地管理守則另於專章詳述。 
（二）樹木植株修剪強度

植體修剪分為弱剪（輕剪）或強剪（重剪），依樹形之不同，分述如下：
1. 喬木類
(1) 弱剪者，僅對一二年生的枝條進行修剪，不進行結構枝的修除。 
(2) 強剪者，對三年生以上枝條，或結構枝進行修除。

2. 灌木類
(1) 弱剪者，對平均萌芽長度以內的枝條做小幅度修除，且修剪後枝葉仍保有中等以上茂密程度。

(2) 強剪者，對平均萌芽長度以外的枝條做較大修除，且修剪部位達到枝幹部位，修剪後已無大量枝葉，或僅有稀疏枝葉，或甚至已無葉部。

3. 棕櫚類
(1) 弱剪者，僅去除葉鞘分生處的水平角度（修剪假想範圍線）以下之枝葉，此為平時維護管理時的修剪作業標準。

(2) 強剪者，去除葉鞘分生處的水平仰角45度的以下之枝葉，此為進行移植作業時的修剪作業標準。
（三）樹木修剪季節
1、休眠期修剪：於12月至翌年2月冬季低溫期，樹木生長緩慢之休眠狀態進行修剪。若行強剪時，修剪強度不宜超過全樹冠枝葉的1/3。

2、生長期修剪：於5月至8月間，樹木生長期修剪。另需依樹木的種類與發芽分化期而定。生長期適合小幅度修剪，以避免枝條消耗性生長，進而保持樹冠良好之通風與透光性。
3、颱風期修剪：夏季颱風季之前，為防止樹大招風，或颱風過後，受災樹木扶正，減少水份喪失，而作適當修剪。

4、功能性修剪：枯斷枝、病蟲害枝、蟻蛀植株等隨時加以修剪或移除。唯需特別注意枯株有鳥育雛時，應標示行人勿近，以避免樹枝斷落或樹木無預警倒下傷人，並等幼鳥離巢後再砍除。

5. 開花植物修剪：在修剪之前應先了解花芽形成的時間與著生位置，再行操作。
(1) 春季開花的植物(六月底以前)，其花芽大多在前一年就已形成，著生於前一年的枝條上，在冬季不宜強剪，應在開花後一周至一個月內再修剪。

(2) 夏季或秋季開花的植物，其花芽通常在當年的枝條上形成，宜在冬季休眠期或早春新芽尚未萌發之前修剪，以增加花芽分化。
（四）修剪作業

1. 喬木類修剪
喬木樹形有一筆直粗壯的主幹，且在樹冠中央有一向上伸直的中央領導主枝，又稱之為頂梢。頂梢不可修剪，而是修剪側生分枝，依序圍繞著中央領導主枝進行層次遞矮的方式修剪。也就是喬木形態的樹種，地上部有主幹、進而分生有主枝、再依序分生有次主枝等，而主幹、主枝、次主枝屬於全株植物的結構枝，為樹形構造主體，在進行整枝作業時，不應對結構枝進行鋸除、裁切、修剪之作為，而對於分枝、次分枝、小枝、次小枝、枝葉等部位，則可適時修除生長形態不良者，例如病蟲害枝、枯乾枝、徒長枝、分蘗枝、幹頭枝、叉生枝、陰生枝、忌生枝、逆行枝、交叉枝、平行枝、下垂枝等（圖1），以防止樹體或樹型過分擴張而變形，或樹冠開張而中空、或多生徒長枝、或叢生小枝葉等不良情況。植栽經過較大幅度的修剪之後，枝條末端的大型傷口部位，通常會萌發許多密集而多量的不定芽，進而會形成密集多量的枝葉、枝條，時隔日久之後將會影響樹冠內部的採光與通風、滋生病蟲害、影響植栽正常生長發育，因此必須將每一枝條末端的大型傷口部位所萌發的多量不定芽，進行疏枝，原則上視每一切口末端的大小，初次疏枝後留下3～5 枝，再次疏枝時則可留下1～3枝（圖2）。
2. 行道樹修剪要領

(1) 未有妨礙人車通行的情況，不得任意進行修剪。
(2) 車道側枝下與地面距離高度：位於車道側之植栽樹枝，車行動線正上方的枝下高度應距離地面3.5～4 m以上（圖3）。

(3) 人行道側枝下與地面距離高度：位於人行道側之植栽樹枝，人行動線正上方的枝下淨空高度應距離地面2.5 m左右（圖3）。
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(4) 枝下淨空高度修剪作業仍應注意維持樹木重心的平衡與穩定，以防止強風受力不均而受損。

3. 灌木類植栽修剪
灌木常有開花或結果的種類，故作為觀賞、誘蝶、誘鳥之用；或因其萌芽性強，分蘗性強，而作為造型、綠籬等景觀運用。若不適時進行修剪，則枝條將愈形叢生、木質化、樹冠亦會越顯密集，開花結果數量也會逐年減少。因此，應當於每一至二年強剪一次，以淘汰一部份多年生的老枝，使枝條之間保持距離，有利於通風及採光，為側枝和老枝提供生長空間。

(1) 弱剪
考量植株種類並作為促進成長為目的的修剪時，修剪去除長度應小於其平均萌芽長度，亦即採取弱剪，針對平均萌芽長度以內的範圍進行小幅度的短截修剪，修剪後灌叢仍可保有中等以上茂密程度（圖4）。
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(2) 強剪

考量植株種類並作為抑制成長為目的的修剪時，修剪去除長度則應略大於其平均萌芽長度，亦即採取強剪，針對平均萌芽長度以外的範圍進行較大幅度的修除，且修剪可達到枝幹部位的程度。對於樹齡較大的灌木叢及過高的開花型灌木類植物，可於適當季節進行強剪，以控制樹體大小或促進開花與維持樹型。適當的修剪，有利於促進花芽分化而形成新的開花枝，也有利於持續開花。
4. 棕櫚類植栽修剪
修剪葉部時，應緊貼樹幹部將葉鞘部的葉柄部位修除整齊，不可留露突出的葉柄部位。棕櫚類植栽的修剪以葉鞘分生處，意即葉柄基部的葉鞘部位作為修剪假想範圍線的設定基準。

(1) 日常維護管理狀態：當葉部下垂超過水平角度時，可進行弱剪（圖5）。特別是有老化的圓筒狀葉鞘已略分離莖幹部時，應加以剝離或修剪去除，以免其圓筒狀葉鞘及葉部因風力或外力作用而掉落損傷人車等。

(2) 準備進行移植作業狀態：當葉部下垂超過水平仰角45度時，可進行強剪，以備移植。
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5. 常見喬木修剪圖例
執行修剪之人員平時應多觀察各種喬木樹種在自然無壓迫狀態下生長出來的樹形，而於修剪時，可先行拍照，諮詢院內相關專家意見及指導，在照片上模擬修剪，再實際操作。要領為保留頂芽，讓其向上伸直生長，而於分枝、次分枝等枝條做疏剪。常見喬木樹形大致有傘形、楕圓形、塔形以及垂柳形，修剪示意圖如圖6。
	樹形
	樹種舉例
	修剪方式

	傘形
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	榕樹

樟樹

美人樹

台灣欒樹

玉蘭樹

菩提樹

欖仁樹

豔紫荊

鳳凰木
	阿勃勒

黃連木

山櫻花

刺桐

茄冬

苦楝

楓香

烏臼
烏心石
	青剛櫟

水黃皮
	傘形
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	楕圓形
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	大葉山欖

錫蘭橄欖

大葉桉

白千層

青楓

杜英

雀榕


	楕圓形
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	塔形
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	福木

南洋杉

烏心石

竹柏

台灣肖楠

	塔形
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	垂柳形
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	垂柳

光臘樹


	垂柳形
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6. 修剪位置與步驟

進行植栽修剪作業的切鋸整修操作時，應注意樹幹與枝條之間特有的外觀跡象，亦即有明顯可供辨認的枝條樹皮脊線（或稱側枝樹皮脊線）與枝條領環。枝條樹皮脊線與枝條領環的形成是因為樹木枝條增生時，在枝條周邊的形成層細胞會順延枝條下方生長而逐漸形成一圈窄狀構造，此稱為環狀細胞。環狀細胞在樹幹與枝條之間造成樹皮產生條狀皺摺線外觀，此即為枝條樹皮脊線（以下簡稱脊線）。而在枝條下方因環狀細胞隆起而形成一淺淺的環狀突起猶如領口，此即稱之為枝條領環（簡稱領環）。由於脊線或領環的形成層組織發達、生長力強、迅速，若於鄰近此部位切鋸，傷癒修復能力旺盛，將可使枝條切鋸後癒合；反之，則會癒合不良，進而造成枝條切口感染，而危害樹木的健康與生長。因此選擇正確的修剪位置與步驟，是植栽修剪作業的必備認知。又因欲修剪的樹枝有粗細之分，使用的修剪工具亦不同，以下分兩種枝幹大小說明切鋸整修步驟。若樹幹枝條需要切鋸整修的位置，其直徑為10 cm以上時，屬於粗大枝幹；若直徑為10cm以下時，屬於一般枝幹；若直徑為1 cm以下時，則屬一般枝葉。
(1) 粗大枝幹的切鋸整修
應採取先內下、後外上、再貼切的工法口訣進行，以免造成喬木樹皮剝離受損，影響植栽未來的生長（圖7）。
( 於決定修剪切鋸的枝幹位置，先確認脊線與領環的位置，以決定最貼近樹幹的距離與位置，亦即預判第三刀的位置。

( 先內下：距離樹幹約枝條粗細的等倍距離位置，先由下往上切鋸第一刀，其深度約達枝條粗細的1/3~1/2。

( 後外上：距離第一刀位置的外側，在約枝條粗細的等倍距離位置，由上往下完全切斷枝條。

( 再貼切：應採取自脊線到領環外移一公分處下刀進行，由脊線外側約1 cm距離的位置至領環外側約1 cm距離的位置，設定一修剪假想範圍線，以決定下刀切鋸的角度。

( 力求避免損傷脊線與領環組織，由上往下平順的完全切斷枝條。

( 切口若不夠平整，再以美工刀修削平整。

( 傷口逾5 cm以上者，應以消毒藥劑噴佈傷口或以植物細胞癒合劑塗佈保護之。
(2) 一般枝幹的切鋸整修
應採取自脊線到領環外移一公分下刀的工法口訣進行修剪，作業時應避免傷及植栽樹幹與枝條的脊線與領環，以免造成切口癒合不良，而影響植栽未來的生長與健康。
( 先確認脊線與領環的位置，並由脊線外側約1 cm距離的位置至領環外側約1 cm距離的位置點上，設定一修剪假想範圍線以決定下刀切鋸的角度。

( 注意避免損傷脊線與領環組織，由上往下平順的完全切斷枝條。

( 切口若不夠平整時，再以美工刀修削平整。

( 傷口逾5cm以上者，應以消毒藥劑噴佈傷口或以植物細胞癒合劑塗佈保護之。
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(3) 一般枝葉：一般枝葉可以剪定鋏修剪。

(4) 修剪作業不當的判斷

不正確的切鋸整修將傷及主幹或枝條，或留取過長枝條未切，或不當切除傷及脊線或領環，或切鋸傷口不平整，這些狀況都將使枝條傷口癒合不良。傷口癒合不良常會使傷口的木質部因長期日曬雨淋，而有白蟻蛀蝕、或黴菌侵害，漸漸導致結構枝的損壞而影響樹體的支撐作用力或水分及養分輸送能力，以致植株枝幹斷折甚或死亡。樹幹傷口癒合情形（圖8），可作為修剪作業竣工時之驗收判斷，要點如下：

( 切鋸整修位置操作正確，傷口將會迅速癒合且癒合口形狀良好。

( 不當切除枝幹上方脊線，造成傷口上緣癒合不良。

( 不當切除枝幹下方領環，造成傷口下緣癒合不良。

( 過深切除枝幹脊線領環，傷及主幹，癒合不良，且切口腐朽。

( 未平行主幹而歪斜切鋸，傷口側邊邊緣癒合不良。
( 未貼切枝幹而留取過長，傷口久久難癒合，且切口腐朽。

( 未完整貼切去除木質部，傷口木質部位無法癒合。

( 過度切除枝幹損傷主幹，造成主幹韌皮部的損傷。
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第五章　生態池管理
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一、生態池維護管理目標
本院生態池係仿照北部地區之天然濕地，以生態工程設計與施工，建成於2000年。完工以來，生態景觀豐富，具有小溪流、沼澤濕地、水岸小森林以及荷花、睡蓮觀賞地帶（圖9）。院鳥紅冠水雞代代相傳（圖10），充分顯示生態池生物多樣性高且生態功能良好。生態池管理目標即在於維繫此一健康之小型濕地。
圖9：生態池範圍圖。
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圖10：本院院鳥紅冠水雞育雛之一景（陳宗憲攝）。

二、生態池維護管理大要
（一）範圍

生態池位實驗水田西側（生態一池），並連接統計所北側圍牆外的一小片區域（生態二池）。
（二）維護管理組織

志工從事人工細緻度的照顧，受託之專業公司從事符合生態原則且需要粗重勞力與機具的照顧工作，而院內具生態、地景、人文專長的研究同仁提供專業諮詢，總務組則提供行政支援。
（三）生態池各次系統
1. 陸域系統
(1) 維護生態池目前已成形的立體複層森林。

(2) 開闊草坪上雜草（如鬼針）清除。

(3) 喬木需於生長季施肥，徒長枝或枯枝於秋冬季剪除。
(4) 生態二池陸地區塊（統計所圍牆外）雜草清除。

(5) 過於緻密或糾葛的植株做適當疏整。

(6) 生態一池溪流區進入沼澤區的接壤地帶維持短草草生地地貌。
(7) 自然所播下的植物苗有生態意義者保留、照顧（如筆筒樹、水蕨、水社柳、蘭科植物、魚木等）。
(8) 果實多、萌芽易之喬木苗（穗花棋盤腳、饅頭果、苦楝等）可移植至其他綠地。

2. 水岸系統
(1) 維護已成形的複層水岸綠廊。

(2) 對過於緻密或糾葛的地帶做適當疏整。

(3) 水岸護坡地帶過於繁盛之溼生植物（如野薑花、水蓑衣、田香草、蓼、水丁香等）定期疏整，並於紅冠水雞、秧雞繁殖季前（冬末春初，3月前）整理妥當。

(4) 林下地帶有許多藤類或草本植物，凡為昆蟲的蜜源或食草需保留但做疏整。

(5) 林下地表耐蔭草本植物層需保留不可清除，以維持土壤潮溼，保護土壤裡生活的昆蟲幼蟲（如蟬及獨角仙的若蟲）及草叢內青蛙，亦可保護羽化中的昆蟲。

(6) 水岸邊宜保留數株枯木，提供翠鳥、蜻蜓等佇留之用。

3. 水域系統
水域包含溪流區、沼澤區、荷花睡蓮區。水域系統是生態池的特色所在，是水棲昆蟲、蝦、魚、蛙、蛇、鳥等野生動物的覓食區或築巢之地。管理要點如下。

(1) 流水暢通
溪流區需定時清除生長迅速的水柳根系、李氏禾、過溝菜蕨、台灣油點草等根系，以免阻礙水流。

(2) 水岸推移帶及浮島管理
( 沼澤區為生態池的核心區，水岸及浮島上的喜濕性植物需保留但定期疏整，一方面用以維護綠廊的隱蔽性，使野生動物巢穴不受干擾，另一方面要清除過剩、腐敗、累積的植體，使裸出地帶呈緩坡地形，如此，這個水岸推移帶才足以讓涉禽類如紅冠水雞、秧雞等以及蛙類順暢地進出水域，特別是還不能飛的雛鳥與必需依賴跳躍來移動的蛙類。
( 浮島上挺水植物要留下些枯葉枯莖，以便涉禽築巢之用。

(3) 荷花睡蓮區管理
( 荷花優勢性頗強，走莖若入侵睡蓮區，則需由池底泥土深處的蓮藕部位拔除。

( 荷花池及堤岸地帶的強勢挺水植物（如李氏禾、開卡蘆、蕨類及莎草等）需定期疏伐，以免搶走陽光而影響荷花、睡蓮開花。

(4) 季節性水位調整
水生植物（包括荷花、睡蓮）以及水岸植物的生長受濕地水位高低控制，為保有高度的水生生物多樣性，生態池水位必需依季節做調整。深冬時節，放低水位，一來讓植株、種子落種；二來趁水位低落時，清除被民眾放生的外來入侵種（如孔雀魚、吳郭魚、鯉魚、巴西龜等），待來年春暖、雨水豐潤時，調高水位，以便有個健康的生態池迎接新生。
（四）外來入侵種移除
1. 生態池全面禁用農藥，水域環境中外來入侵種（如福壽螺、螯蝦、牛蛙、孔雀魚、吳郭魚、鯉魚、巴西龜、鱉等）的清除皆以志工人力為之。

2. 福壽螺卵團摘除。

3. 福壽螺、螯蝦以誘餌捕之。

4. 吳郭魚、鯉魚等架設漁網捕捉。

5. 孔雀魚以手撈網捕捉。

6. 牛蛙、巴西龜、鱉等設釣竿捕捉或待其上岸至開闊區域捕捉。
7. 大體型的吳郭魚、鯉魚等待冬季水位低時進行移除。
（五）循環過濾與澆灌系統維護
生態池設有控制循環過濾以及定時噴灑的機電，遇有故障，需儘速修復，以免池水流量、流速、水質品質喪失過久而危及水生生物的生存。此時，志工、總務組與受委託公司應儘速聯繫，予以修復。
（六）管理頻度
1. 需依生態池的實際狀況做適應性管理。
2. 原則上，陸域系統於生長季雜草生長太快，每月大致需做一次割草與疏整。

3. 水域系統與水岸系統於生長季正是紅冠水雞、秧雞的繁殖季，需暫停這些地帶的植生疏整工作。
4. 外來入侵種之移除在其繁殖季（春季、夏季）做密集高強度的移除，例如福壽螺、螯蝦等。
第六章　小森林復育區管理
一、小森林維護管理目標
小森林復育區以南港山山麓森林為復育標的。以生態工程為手段，塑造地形並種植台灣原生種小樹苗，為未來複層森林的發展預做空間配置與設計（圖12）。除了保留基地內幾棵具生態功能的大樹與具景觀作用的樹叢外，復育區自2006年完工以來，己漸漸具有小森林的雛形（圖13）。

圖12 小森林復育區範圍圖。

二、小森林維護管理大要
（一）範圍

小森林復育區位基因體研究中心西北側至南側地帶，西邊接水稻田，南邊接元培館小山（圖12）。
圖13 小森林復育區已有森林雛形（謝蕙蓮攝）。

（二）維護管理組織
志工從事細緻的人工照顧，院內具生態、地景、人文專長且關心院區環境之研究人員提供專業諮詢，受託之專業公司從事符合生態原則且需粗重機具的照顧，總務組提供行政支援。
（三）小森林各次系統
1. 喬木層：指標喬木苗之標定與照顧 

森林復育是長期工作，營造過程需漸次引導喬木樹苗與灌叢發展到預設的多層次的立體複層結構。指標喬木的小樹苗是指具頂芽、直立樹型的喬木類，如香楠、紅楠、烏心石、魚木等，初期之照顧尤需在其樹幹基部套軟管保護，以防清除樹根周圍雜草時傷及樹幹形成層。採洞穴施肥，在樹幹周圍土表下10 cm處挖兩～三個小洞穴，於春夏生長季施予有機肥。牽牛花等攀藤類須經常拔除，以免妨礙喬木的成長。 

2. 大自然播下的樹苗 

大自然播種的喬木樹種，如柳樹、山芙蓉、桑樹、榕樹等，已出現在基地北側，暫時讓它們生存，待其稍長大，再予以選優汰劣。對於一些生長在大樹樹蔭下的喬木小苗，待適合移植的冬春季節再移植至向陽之處。 

3. 受損大樹的照顧 

西南側60年的大榕樹提供良好的生態服務功能（誘鳥作用），但因緊鄰建築物，有可能受風切力傷害。為了讓這傾斜的榕樹能平穩地生長，選擇直的氣根並做導引；可用竹管或塑膠管，內填泥土，導引這些直的氣根發展成支撐根。基地內大樹已經枯掉的枝條、或需修剪的枝幹或斷掉的枝幹則於冬季修枝。
4. 森林物質的傳遞－食物網的建構 

復育的標的，不只是植被，還要有植食動物與肉食動物以及土壤內的分解者。本復育區標的鳥類之一為台灣藍鵲，期待將來有喬木能高大到吸引台灣藍鵲來築巢，而藍鵲的食物也能在森林裡建構出來。當林下落葉漸漸分解成養分，土壤就可支持動物如蚯蚓、蟬的若蟲、金龜子的幼蟲（俗稱雞母蟲）生長。營造之初所栽種的喬木、灌木或草花，多為誘蝶、誘鳥所設。譬如魚木是端紅蝶的食草；台灣馬蘭，是枯葉蝶的食草；水麻，是細蝶的食草。東北側森林復育區入口處有一株饅頭果樹，樹下要常年留著野草，不需清除得太乾淨，以利維持土壤潮溼，照顧根下土壤內黑翅蟬若蟲的生存；此外，雜草提供梅雨季清晨時分黑翅蟬羽化時躲藏之用。
5. 不適植株的砍除－分階段進行 

竹子不屬本區原生林相，可分階段砍除以利復育工作之進展。先砍竹桿的部分，留下竹叢頭，以免水土流失，待竹筍長出，再砍竹筍，持續重覆此操作數年，可有效控制竹子的擴張，待竹叢樹頭枯乾，即可清除。 

北側一株阿柏勒已失去樹形，待其樹蔭下的原生種小樹苗成長後，可伐除。鬼針雖然是蝴蝶的蜜源植物，但擴張迅速，鳳仙花也是擴張性太強，對這些入侵種，每月定期儘可能地清除，以利其它原生種植物的生長。

（四）管理頻度
1. 草地除草

喬木與喬木間之裸露空地上的雜草，原則上每月定期割除，唯春季草花盛開季節，待開花之後再割草。割草時，特別注意勿傷及樹幹。

2. 特殊植群疏整

( 饅頭果與黑翅蟬若蟲之間已形成緊密的依存關係， 4~6月饅頭果樹樹下周圍2~3公尺的範圍內需維持較密的草叢或灌叢。冬季12月-3月，以及梅雨季後（7月後），此處可適度疏整除草，但保留蕨類與姑婆芋。

( 定期疏整北側靠近人行道通草周圍之姑婆芋，以免妨礙通草的生長。
( 定期疏整位北側靠近人行道的小毛蕨，以維持距人行道約有90 cm的弧形淨空。

( 定期人工拔除長在灌叢間的雜草，例如北側杜鵑花叢、厚葉石斑木等灌叢間的雜草，以免妨礙灌叢植物生長與開花。
3. 外來入侵種草花剷除

小花蔓澤蘭一經發現，應儘速清除。砍下之枝、葉、莖應包紮妥當，送入焚化爐焚毀。
第七章　森林生態研究園區登山步道管理
一、登山步道維護管理目標
本步道的地質屬距今約一千五百萬年前中新世中期的海相地層，經造山運動隆起抬升。台北斷層通過此山緣的北側，目前已不活躍。東側步道穿越森林，此一森林生態系是由地、林下、灌木及喬木層所共同組成的多層次複合式生物棲息空間，冬季受東北風影響多雨，夏季因西南風吹拂而濕熱。林下多蕨類與月桃，灌木有華八仙、台灣山桂花等，喬木則由樟楠、鵝掌柴、青剛櫟、烏桕等形成高大相連的樹冠層。西側步道穿越早年開墾後留下的竹林，林相單調且乾燥。藉由本研究步道的開闢，進行生態復育工作，使竹林漸漸演變成森林，並藉著親近森林之美，喚起大家對生態保育的重視與行動。因此本步道管理包含了維護、復育與步道人行之安全。
二、登山步道維護管理大要
（一）範圍
東起體育館南面，西至人文科學館南棟坡地，全長約362公尺，最高海拔約65公尺。

（二）維護管理組織

志工從事細緻人工的照顧，受託之專業公司從事符合生態原則且需粗重人力與機具的照顧，而院內具生態、地質、人文專長的研究同仁提供專業諮詢，總務組提供行政支援。

（三）步道次系統
1. 步道設施
(1) 志工定期觀察步道的安全狀態，如棧道木板、扶手、世仁亭竹編蓬的鬆動脫落，並通報總務組聯絡委外專業公司維修。從事木棧道青苔之清除、散開碎石之收攏等工作。

(2) 步道上若有樹木倒伏阻斷通路，或步道設施受損，有礙行走安全時，通報總務組聯絡委外專業公司清理、修復。

(3) 步道兩側除草範圍一般可設在步道兩側30 cm以內的地帶，或於志工要求除草的區域內進行，以免不慎割除需要保留的藤、蔓、蕨類、樹木與喬木小苗。
2. 西側竹林

(1) 世仁亭周邊桂竹定期伐除。

(2) 亭子西北大型竹叢定期由委外公司疏伐。這叢竹子需縮小範圍，以免妨礙由亭上眺望遠方的七星山與大屯山系。
(3) 西側刺竹及其它品系的竹子可分區逐步逐年加以控制其擴張。先砍除竹筍，讓竹叢頭養分耗盡，再砍除竹桿。

3. 大自然播下的樹苗之照顧
竹叢或樹木枯倒後，露出之草地空隙，讓大自然播下的喬木種子有機會發芽成長，這些小苗需由志工研判，若需保留，則加強照顧，使其長大，取代竹子。
4. 復育樹苗之照顧

為加速露出空地恢復成原生森林面貌，由志工選擇適合本地生長之小樹苗、灌木或蔓藤類，栽種於適合之地，並加強照顧，使其長大，取代竹子或枯倒樹木。
5. 蛇類出沒通報

本步道位於台北市保護區內，生態保存良好，自然有蛇類出沒。志工登山服務若看到蛇類，通報總務組管理單位，籲請登山同仁注意。
（四）管理頻度

需依步道周邊環境做適應性管理，原則上春季至秋季（4月-11月）草類生長旺盛，易掩蓋過步道路面，在這段季節裡，每月定期由委外專業廠商割草。割草範圍在志工認可範圍內進行。
第八章　院區生態志工之參與管理
一、院區生態志工成立之意義
訓練有素的生態志工是院區生態綠地管理的重要支柱，志工們的參與管理是維持生態池、小森林復育區、森林研究園區等綠地之健康不可或缺的一環。由於生態綠地處在大自然作用力之下，哪些物種要保留、哪些要移除、疏整，而移除強度是多少、什麼時候移除、緊急突發事件的通報等工作，都需要志工們判斷、做出反應，協助院方維護或修復生態綠地。

二、定期招募培訓

生態志工有其專業要求，除了有服務的熱誠之外，亦需對院區綠地生態具備一定程度的瞭解，而平時執行服務時也需要體力，因此，志工的室內、戶外培訓工作，需每年召訓以傳承經驗並維繫服務人力。培訓內容包含四個次第：知識的傳播、知識的建構、智慧的選擇、行動的落實。
三、分區工作大要
1.在生態池從事濱水域及淺水域外來種移除；陸域及淺水區一般性除草、植生疏整；照顧大自然播下的小苗、花草；福壽螺與螫蝦等入侵種清除。
2. 在小森林復育區參與喬木苗照顧、老樹修枝等諮詢工作。
3. 在森林生態研究園區登山步道從事照顧喬木小苗、補植原生樹種小苗、清除步道青苔及外來入侵種如非洲鳳仙花、小花蔓澤蘭等。
四、解說與教育服務

1. 執行來訪團體之解說服務及環境教育。
2. 參與室內外進修活動，自我成長。
3. 以影像、文字、美術等工具觀察並記錄生態變化，以做為摺頁製作之材料。
4. 遇有突發事件通報總務組主管單位。
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圖2 疏枝疏芽修剪作業（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。





圖1 頂梢：中央領導主枝非必要不可修剪打梢，而生長不良枝條，如病害枝、枯乾枝、徒長枝、分蘖枝、幹頭枝、叉生枝、陰生枝、忌生枝、迫行枝、交叉枝、平行枝、下垂枝等，則可適時修剪（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。





圖3 行道樹枝下與地面距離適當淨空高度（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。





（人行道側）枝下高度


應保留H2.5M以上





圖4 灌木類植栽弱剪及強剪圖（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。





圖5 棕櫚類植栽弱剪及強剪圖（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。





棕櫚類植栽強剪修剪作業圖





棕櫚類植栽弱剪修剪作業圖





圖6 常見喬木修剪示意圖（此圖採自《桃園縣行道樹修剪維護作業規範》參考資料）。





圖7 喬木類植栽枝幹切鋸整修圖（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。





圖8 修剪作業正確或不當之判斷圖例（此圖採自《高雄市植栽修剪作業規範20080320.版》參考資料）。









